



正所谓“春节七天乐，吃喝玩乐过”，这也就直接导致过完年油脂、酒精在咱们体内蓄积了不少。那么春节过后，如何清洗肠胃，让人们在不知不觉中减轻体重呢？

首先要纠正不良的饮食生活方式，回归正常生活。要做到食物多样，营养均衡。要戒烟限酒，少吃辛辣、生冷粘杂食物，只要可能伤及脾胃的东西包括生活方式（比如外卖外食、暴饮暴食、熬夜夜食等）都要尽量避免。

其次要坚持“低能量膳食”。每日摄取1200千卡的能量是减肥饮食中最常见的能量标准。在满足蛋白质、维生素、矿物质、膳食纤维和水这五大营养素的基础上，适量减少脂肪和糖类的摄入，所谓“适量”是指摄入量少于每日人体消耗量，二者之差导致能量“负平衡”。1200千卡能量意味着多少食物？1200千卡能量相当于“三两主食，二两肉，一个鸡蛋，一杯奶，一斤蔬菜，一点油”。但同时需要注意的是，减肥是要控制热量的摄入，并非热量摄入越少就会越好。过于饥饿不仅会影响身体健康，而且会让人吃得更多，那样只会造成越减越肥的结果。

在此提供一套简单实用的1200千卡的食谱，供减肥的朋友参考：早餐可以选择一杯不加糖的脱脂牛奶（250毫升）、1片全麦面包（约35克）、1个中等大小的煮鸡蛋（约50克），上午可加餐中等大小的新鲜西红柿（约200克）。午餐一两米饭（注意：生米50克煮熟后重量是130克）、清炒青菜（200克，用植物油5克）、银耳黄瓜炖鸡片（鸡片100克，适量辅料，油10克），下午可加餐无糖燕麦片25克冲服。晚餐紫米粥（紫米25克）、醋溜茄丝（茄子100克，植物油10克）、蔬菜色拉（黄瓜50克，胡萝卜50克，生菜50克，切丁切块，用醋、适量色拉酱和盐拌好）。

另外，坚持适度运动是减肥不可或缺的。春节后户外春光融融，鸟语花香，多参加户外活动是一个不错的节后减肥选择。选择一些有益自身身心的运动方式，保持一定的强度和时间，循序渐进，将会有好的成效。

节后减肥有妙招

赵娟

春节是我国传统节日，家宴和聚餐更是阖家团圆不可缺少的内容。因此，“每逢佳节胖三斤”和“我要减肥”成了节后人们常常讨论的话题。对于那些在假期体重增加过多，想在节后减肥的人群来说，怎样才能达到健康而有效的效果呢？

首先要抑制食欲。人们通常会在无聊或精神紧张状态下不自觉地寻找东西吃，这时可以给自己找点事情做来分散注意力，如嚼口香糖、喝温开水、提前睡觉等等。

其次要选择合适的减肥方法。目前流行的减肥方法有很多，如辟谷法、生酮饮食法、素食减肥法、轻断食减肥法等等，也许都能达到减轻“体重”的目的，但是要想长期、健康地减肥，营养师推荐均衡饮食法进行减肥，如果身体能耐受饥饿，轻断食减肥法也是非常不错的方法。均衡饮食法减肥，也就是保证一日三餐有足够的优质蛋白（肉、蛋、奶）、足够维生素、矿物质（蔬菜水果）、少脂肪（肥肉、烹调油）和适量碳水化合物（主食）的摄入，这样的饮食结构才会健康减肥，而且不容易反弹，记得要少肥肉、少油，禁忌油炸食物。轻断食减肥法，即一周内5天相对正常均衡饮食，2天低热量饮食（能量、食物约为平常饮食的1/3），2天的低能量饮食建议安排在工作轻松日或者休息日进行，这种减肥法适合平素体质好的中青年人减肥，但不适合老人、孩童，以及有基础病的人群采用。

素食饮食减肥法，虽然这种减肥法我们不推荐，但还是有一部分低碳环保人士会选择，这里给大家几点温馨建议：多吃深绿色蔬菜水果；控制主食的量，添加1/3左右的粗杂粮；少吃油炸食物；多吃大豆及豆制品补充蛋白质；每日

吃20克左右的坚果；素食饿得快，建议加餐选择水果或少量坚果，少选饼干、糖果、沙拉之类的食物。

减肥期间怎么吃才最好？主食要添加粗、杂粮，用小碗装，放在最后吃，并且要细嚼慢咽。如果有胃溃疡、肝硬化合并食管胃底静脉曲张、急慢性肠炎、痢疾、伤寒及其他需要少渣饮食的患者不推荐吃粗粮。鱼、虾蒸着、煮着吃，鸡、鸭、鹅去皮吃，猪、牛、羊选精瘦肉吃，每天一个蛋、一杯奶，保证优质蛋白的供应，肉类全天不超过75克。记住少吃或不吃加工肉制品，如肉丸、鱼丸、培根等。

“菜”也会产生热能，建议选择低碳水的各类绿叶蔬菜、瓜类蔬菜、菌菇类等，能量很低且饱腹感强，但是有些蔬菜比如山药、土豆、芋艿等根茎类蔬菜中碳水化合物含量相对于其他蔬菜要高很多，建议当作主食去吃，叶绿蔬菜在吃时建议水煮以减少用油量。水果每日总量不要超过300克。很多水果所含能量较高，一个中等大小200克左右的水果相当于半两米饭的能量，所以不要相信多吃水果能减肥。

除了管住嘴，迈开腿也是塑身的重要一环。都说游泳好、打球好，这需要有足够的时间和合适的场地，对于上班族来说不现实；其实运动是不分地点、时间的，可以在楼下空地处跳绳、小区里快步走、跑步；在家放着音乐跳操、八段锦、瑜伽等等，或者上班坐一个小时之后便起身运动一下，做做伸展。

健康的体型离不开充足的睡眠。长期睡眠时间减少，会导致体内代谢紊乱，导致脂肪堆积，因此，要注意保证充足的睡眠。

“怀孕期间如何补钙？”“在孕期，钙片需要吃到什么时候？”……在医院药房窗口，药师们几乎每天都会被咨询这样的问题。今天，我们来了解了解孕期如何正确补钙。

首先要认识到，孕期补钙是必需的。中国儿童钙营养专家共识（2019年版）中指出，胎儿期钙缺乏通过母亲钙代谢应激机制，显著降低新生儿的出生体重、出生长度和头围，致小样儿（SGA）的出生风险增加2~3倍。2013年WHO发布的《孕妇补钙指南》明确指出补钙应作为产前保健的一个重要部分，因适量补钙可有效预防孕妇（特别是有妊娠期高血压较高风险者）发生子痫前期。

此外，胎儿骨骼生长需要随孕期逐渐增加，钙需要量也随之增加。如果孕妇钙营养缺乏，母体会动用自身骨骼中的钙维持血钙浓度。

那么，怀孕早期和中、晚期都需要补钙吗？怀孕早期，胎儿处于组织和器官分化阶段，仅有少量的钙沉积，对钙的需求量并不多，一般注意合理膳食，食物种类丰富多样，营养齐全即可。对于35岁以上、多胎、有过妊娠期高血压和子痫前期、孕吐严重的准妈妈可以提前补钙。怀孕中、晚期，胎儿生长速度加快，胎儿骨骼和牙齿开始钙化，至分娩时新生儿体内约有30克钙沉积，对钙的需求量增加，适当增加钙剂的摄入。

从孕中期开始，可以每日喝500毫升的低脂牛奶或者其他含钙的食物以满足钙的需要。奶或奶制品富含蛋白质，也是钙的良好来源，其他含钙较多的食物有虾皮、芝麻酱及石膏加工的豆制品等。如果食物补钙不足，可以适当补充钙剂。

钙剂最好在什么时间段服用？由于身体内血钙在午夜至凌晨的浓度最低，有些准妈妈容易在午夜出现小腿抽筋现象，因此建议晚上临睡前服用钙剂效果较好。虽然牛奶含钙量较高，但是牛奶与钙剂不能同时服用，会造成钙的浪费，应至少间隔1~2小时。

补钙期间需要同时服用维生素D吗？维生素D能够促进钙的吸收，有利于骨的形成。因此补钙同时需要摄入足量的维生素D。同时，由于日光照射皮肤可以产生维生素D，补钙时注意多晒太阳。

但值得注意的是，因个体差异，部分人群服用钙剂会便秘，钙剂也可能与其他药物产生相互作用，比如铁剂会影响钙的吸收，钙剂、铁剂补充应注意间隔1小时服药。如果准妈妈使用其他药物时，应注意仔细阅读药品说明书，咨询医生或药师。

准
妈
妈
如
何
正
确
补
钙
？

韩建龙

节后合理运动，一起健康享“瘦”

余慧中

临近正月十五，新春佳节也渐入尾声，不少人都感觉自己每逢佳节胖三斤，长胖事小，影响到我们的身体健康大事。经过正月的大鱼大肉、推杯换盏，给我们的肠胃等身体器官都造成了一定的负担。在年后应该如何进行有效锻炼，恢复身材，保持健康呢？

1.合理作息，保持锻炼习惯

早睡早起，保持合理作息。熬夜对人体的伤害很大，它会导致我们身体内的激素变化，使我们更容易脂肪堆积，造成肥胖。熬夜还会造成肠胃功能的紊乱，肝脏功能也会有所损伤，尤其在过年期间，肠胃负担本身就很大，熬夜对人体的损害更加严重。熬夜使得诱发心脑血管疾病的概率增加，严重者可导致猝死。

在养成合理作息的同时，我们也要保持良好的锻炼习惯。通过锻炼身体可以达到强健体魄、减肥塑形等效果，但这都不是一蹴而就的。锻炼身体切忌三天打鱼两天晒网，要养成持续锻炼的好习惯，进行周期性训练，时间大约为每周3~4天。

2.注意锻炼强度，循序渐进运动

节后运动健身需适度，短期内的快速减肥是不可取的，切不可盲目进行高强度锻炼，避免造成身体过度消耗和劳损。经过春节假期，之前有锻炼习惯的人往往中断训练，在节后恢复训练后，首先应该进行有氧训练，等待体能水平恢复之后，再按照之前的程度进行无氧训练。而对于一些长时间都没有运动过的人来说，更要注重循序渐进的锻炼方法，慢慢增加运动量和运动强度。

运动选择以全身循环训练为主，不要长时间的单纯只锻炼某个部位，进行强度为60%~70%的心肺功能训练，持续时间可以在20分钟左右。

如果有负重运动的情况，为确保安

全，可以选择小重量多次数的方式来让身体适应，甚至徒手训练。

3.根据自身情况，选择合适运动

不同年龄段的人所适合的运动都是不同的：青少年在运动前做好热身和拉伸，可以选择球类等全身性、综合性运动；中年人可以选择跑步、快走、游泳、骑行等有氧运动；老年人应该尽可能选择锻炼下肢和平衡性的运动，而且尽量结伴而行，避免意外的发生。

根据自身时间和条件合理选择运动，长期在家的人们可以通过跑步机、瑜伽垫、瑜伽球、阻力带进行练习，喜欢室外运动的朋友可以利用室外宽阔的场地进行跑步、球类运动、跳绳等，有健身习惯的人还可以去健身房进行器械训练。上班族们可以利用碎片时间，进行力所能及的锻炼。

4.快乐运动，小心防护

在这个冬去春来的时节，天气仍未完全转暖，在运动时要做好充分的热身准备活动，避免肌肉和韧带拉伤或者关节扭伤等事故的发生。

经过春节假期的休息，肌肉的柔韧性、张力都会有所下降，在运动前做好热身运动是重中之重。运动前可以进行动态伸展，充分地活动肩关节、脊柱、髋关节、脚腕等部位，增加了关节活动度和肌肉柔韧性之后，才可以正式地运动。

在健身房用器械训练的人们喜欢进行单关节训练，但是因为春节终止训练，所以肌肉力量和关节稳定性都会有所下降。建议从全身性或者多关节的运动方式开始训练，更有利于保护关节健康。

运动健身贵在坚持，同时也也要注重方式方法。保持良好的运动习惯，并不只是在节后长胖后的“报复性运动”，而是要让体育锻炼融入到我们生活的每一天，让我们更加健康美丽。

春节期间很多人的体重都疯狂地长。如何恢复体重及健康的身体状态呢？

首先不要太担心！短期内胖上去的三分之二都是水分和食物残渣，真正的脂肪可能也就两三斤，但是通过这一段时间的吃饭，每个人的代谢都提高了，身体内循环也都得到了一定的恢复，所以年后减肥一定要选择正确的方法，不要节食。通过合理运动和均衡营养的饮食就可以把过年期间吃的“胖”减下来。

假期后的身材自救，对吃的控制非常重要，健身也同样重要。首先饮食以清淡为主，三餐都要吃。早餐可以试试把主食换成玉米，再吃水煮蛋和一些糖分比较低的水果。这样的搭配，一方面既包含了蛋白质和碳水，同时也富含维生素。比较低卡又耐饿。而且制作步骤越少的食物，就越天然，对健康也是非常好的；午餐往往是自己比较难把握的一餐，如果可以选择餐厅，可以尽量选择轻食类的食物。如果是食堂类型的固定餐食，主食可以少一些，整体不要吃的太饱即可；晚餐的可控性远高于午餐，建议早点水煮虾仁、沙拉之类的食物，不建议吃含糖量高的水果。因为晚餐距离睡眠的时间比较短，中间没有足够的时间用以消化，所以吃的太多无论对身材还是对健康都是不好的。

简单来说，大家只要做到：少油少盐少糖，不零食不奶茶不夜宵，三餐都吃不节食，喝水不要喝饮料，每餐吃到八分饱。

人体的胃部是一个非常弹性的器官，如果一直多吃，就会把胃撑大，对食物的需求量也就会越大。反之，适量的控制饮食，也会使胃部容量慢慢缩小。尤其不建议节食，也不建议饿着自己。如果一直处于饥饿状态反而会给孩子传达其他的信号，很可能适得其反。

节后饮食要多以高蛋白低碳水为主，吃优质蛋白鸡胸肉、鱼、虾、牛肉、海鲜等，同时多喝水配合运动消除水肿。俗话说：三分练，七分吃。虽然饮食对身材的影响占着很大的比重，但是运动绝对可以让你重新认识自己，饮食加运动才是最佳组合。

关于健身，假期后首次去健身房恢复训练，建议先从有氧开始，因为身体也需要一个适应过程，如果一开始做力量训练体力会吃不消，状态还会很差。所以我们要逐步地增加运动量，比如有氧和无氧的结合。早起空腹时可以在家练习keep上tabata及HIIT全身强化，暴食后多做HIIT高强度训练，可以增加持续性燃脂。低血糖或身体素质较弱的人建议吃一点东西再运动，否则容易头晕。健身房日常训练需要给自己制定一个详细的训练计划，这样练到位才会事半功倍，练后延长有氧运动时间，比如平时跑步机运动45分钟，我们可以适当延长至1小时。另外一定要规划固定的时间来养成健身习惯，还有一点，体脂比体重更重要，想要保持好身材，必须要有肌肉。



假期后身材如何自救
王欢

防疫期更要加强健身

张炳实

当前，国外新冠肺炎疫情仍在肆虐蔓延，国内疫情防控形势依然严峻复杂，多地发生散发病例和局部聚集性疫情。在这场无硝烟的战争中，无人能置身其外。人们深知，抵抗病毒侵袭，最直接、最有效的基本良策，就是提高自身免疫力，加强健身运动。

太极拳是中国文化的精髓，它不仅在强身健体、祛病延年及抗暴防身方面有独特的功效，尤其在抗疫期间适合人们健身锻炼，在增强自身免疫力方面具有非常好的效果。在历经十二年五次申报后，终于在2020年12月，“太极拳”项目申请世界文化遗产成功，标志着中国太极文化从此走向世界大舞台，为全人类健康做出更大的贡献。根据个人疫情期间锻炼的实践效果，在此向热爱健身的老年朋友们推荐以下几种学习太极及锻炼的方法：

采用网课学习太极。世界太极拳网作为全球最大的太极拳网络平台，去年疫情期间开办了“太极拳堂”，选自中华太极拳各流派的名家执教，讲解太极拳精髓和拳（剑）项目教学，使广大太极拳爱好者拥有了一个“移动太极拳堂”，可近距离聆听太极拳名家授课，从而形成的一套具有文化性、健身性和简易性的太极拳普及套路。它动作结构简单、数量合理、内涵丰富、易学易练，是继二十四式简化太极拳之后，国家体育总局武术运动管理中心推出的又一个更加简化的，较为理想的太极拳入门套路，深受广大太极拳爱好者喜欢。在防疫期间坚持健身气功八段锦的锻炼，对康复效果显著。

三是太极（八法五步）锻炼。太极（八法五步）是国家体育总局为了更好地宣传、推广普及太极拳，弘扬中国优秀传统文化，本着科学化、规范化、简易化的原则，从各式太极拳中共性的，最为核心的“八法五步”技术入手，进行了系统的提炼和整理，从而形成的一套具有文化性、健身性和简易性的太极拳普及套路。它动作结构简单、数量合理、内涵丰富、易学易练，是继二十四式简化太极拳之后，国家体育总局武术运动管理中心推出的又一个更加简化的，较为理想的太极拳入门套路，深受广大太极拳爱好者喜欢。在防疫期间坚持练习太极（八法五步）锻炼，有助于增强自身免疫力，达到强身健体的目的。

中和阴阳、疏通经络、调和气血、培养人体内在潜能蓄力于体内的过程。站桩时，两足平行分开，与肩同宽，自然站立，下颌微收，舌自然置放，不抵上腭，双目轻闭合眼。肩自然下垂，不可耸肩；双手慢慢移至胸前，高与肩平。通过站桩达到内外三合，并可促生六腑平衡之力，周身相争相抗，不偏不倚的效果。

二是修练健身气功八段锦。健身气功八段锦动静相兼、松静自然、柔和缓慢、圆活连贯，适合于不同年龄的健身锻炼。长期习练有助于改善呼吸系统、神经系统及循环系统的功能，增强细胞免疫功能和机体抗衰老能力，改善心理健康。在去年武汉新冠肺炎患者康复期，首选坚持健身气功八段锦的锻炼，对康复效果显著。

三是太极（八法五步）锻炼。太极（八法五步）是国家体育总局为了更好地宣传、推广普及太极拳，弘扬中国优秀传统文化，本着科学化、规范化、简易化的原则，从各式太极拳中共性的，最为核心的“八法五步”技术入手，进行了系统的提炼和整理，从而形成的一套具有文化性、健身性和简易性的太极拳普及套路。它动作结构简单、数量合理、内涵丰富、易学易练，是继二十四式简化太极拳之后，国家体育总局武术运动管理中心推出的又一个更加简化的，较为理想的太极拳入门套路，深受广大太极拳爱好者喜欢。在防疫期间坚持练习太极（八法五步）锻炼，有助于增强自身免疫力，达到强身健体的目的。

汉阴县中医院为1个月龄婴儿实施肛周脓肿根治术

本报讯（通讯员 余冬冬）近日，汉阴县中医院肛肠科在儿科（术前帮忙建立静脉通路）、麻醉科等科室协同配合下，为一名1个月大的婴儿成功实施肛周脓肿根治术。

据了解，出生后数天或几个月未满一周岁的幼儿，肛门周围皮肤会突然发红、化脓，继而形成肛痈的情况不少。不了解的人，往往会误认为是尿布疹。肛周脓肿多发生在男孩，红肿可在肛门缘左侧、右侧或双侧，一般比较局限，有时会自己溃破。但反复发作会导致脓肿范围越来越大、溃

口越来越多、痛苦越来越大。如有以上情况，建议家长及时带孩子到肛肠专科就诊，以免延误病情。传统的治疗方法都是先行切开引流，后期再行二次根治术治疗。该院肛肠科开展的婴幼儿一次性根治术，通过一次手术即可解除患儿的痛苦，手术时间短，创伤小，愈合快。近年来，汉阴县中医院肛肠科通过建立陕西省名中医李毅忠工作室，开设女子肛肠门诊，积极扩大治疗病种范围，提高肛肠诊治水平，为周围地区百姓提供更人性化、规范优质的诊疗服务。

紫阳县人民医院精神心理科门诊正式成立

本报讯（通讯员 纪许华）近日，紫阳县人民医院精神心理科门诊正式成立，进一步补齐民生服务短板，提升医院精神卫生服务能力，满足群众多元化就诊需求。

精神心理科设在门诊楼五楼，配备诊室1间、执业医师1名，该医师于2019年被医院选派前往西安市精



近日，白河县人民武装部与白河县人民医院一同开启“春季征兵体检工作”。体检分两天进行，此次共有143名应征青年接受体检，体检过程严格按照疫情防控要求，有序进行内科、外科、五官科、放射、检验等检查。体检合格后，应征青年经过政治审查、审批定兵等环节，将正式走进军营，担负起保家卫国的重任。
何光晨 摄